

# 支持起诉维护民生民利 青铜峡检察院帮申请人解决15年“薪”病

本报讯(通讯员 徐羽)“虽然没能全部拿到劳动报酬,但是压在我心头多年的烦心事终于解决了。”当事人金某某非常感动地说。近日,青铜峡市检察院办理一起长达15年之久的欠薪纠纷民事支持起诉案,帮助申请人解决了“薪病”。

金某某因与朱某某发生劳务合同纠纷,向该院申请监督。据金某某陈述,朱某某承揽庄点改造工程,雇佣金某某在工地做施工员,每月工资4500元。

2009年,金某某在陈袁滩镇沙坝湾村、叶盛镇龙门村等庄点改造工程中提供劳务,务工结束后,朱某某欠其工资1.5万元。2010年,金某某在叶盛镇唐滩村庄点改造、甘城子建移民

住房、大坝镇利新村建设中提供劳务,朱某某欠其工资5300元。2011年,金某某在大坝镇韦桥村庄点改造中提供劳务,朱某某欠其工资2.85万元,总计欠金某某工资4.88万元。每年务工结束后,朱某某均向其支付部分工资,下欠工资久拖未付,也未与金某某对账结算并出具下欠其工资的书面证据。金某某索要工资未果长达15年之久,也无直接证据证明朱某某所欠工资为4.88万元,存在败诉风险,无奈向青铜峡市检察院申请监督,请求检察机关帮助其追回劳务工资。

因该案发生时间久远且无直接证据,案件受理后,承办人第一时间对申请人进行释法说理、安抚情绪,并与控申部门组织双方当面对账,力

争将矛盾纠纷化解在源头。承办人详细询问金某某与朱某某提供劳务的相关情况,尽可能还原案件事实,但双方情绪激烈各执一词,且对于金某某所提诉求,朱某某认为金某某的施工不符合质量要求,导致农户验收时产生质量纠纷,朱某某承揽的工程款也未收回,故对金某某提出下欠其工资事实不予认可,局面陷入僵持。承办人从情理与法理多角度向双方释法明理,通过调解,双方最终达成和解协议,朱某某向金某某再支付工资2.6万元,金某某撤回监督申请,案件终结审查。

针对控申部门接待的同类农民工讨薪信访问题,为从源头上预防新农村建设、改造工程项目领域因工程

款拨付不到位引发群体性欠薪事件,民事检察部门遂联合控申部门到各庄点改造项目所在地镇政府及村部沟通协调,召开矛盾纠纷联席会议,统筹各方资源促进矛盾纠纷实质性化解,深化溯源治理,真正实现为大局服务、为人民司法、为法治担当。

今年以来,该院以“强化支持起诉维护弱势群体权益”专项监督活动为引领,把保护群众根本利益作为司法办案价值追求,以“案结事了人和”为目标,找准矛盾问题症结,让群众维权坐上检察“直通车”,为群众维权“撑腰”。目前,已受理4件农民工讨薪支持起诉案,向法院提出支持起诉1件,促成当事人达成和解3件,共追回工资5.2万元。

## 盐池县检察院 推动法治教育向乡村延伸



盐池县检察院干警为乡村群众宣讲未成年人保护法等知识。

本报讯(通讯员 李宗权)近日,盐池县检察院干警走进盐池县高沙窝营西村,结合乡村实际情况和当地特色,围绕强制报告、未成年人保护法、家庭教育促进法、婚姻家庭法等法律法规,通过法治宣讲、以案释法、法律咨询等多种方式,不断促进法治教育向乡村地区延伸。

活动现场,检察官对强制报告制度制定的背景、意义以及报告的流程进行了全面细致、深入浅出的解读,提升群众对强制报告制度的知晓率,并结合典型案例就发现不报如何追责进行了释法说理,切实增强义务主

体报告意识和责任,督促乡村工作者主动扛起强制报告制度的“宣传员”和“践行者”的责任。干警还结合近年来发生的校园欺凌典型案例和青少年违法犯罪案件,通过以案释法的形式,向参加活动的群众剖析了未成年人走上违法犯罪道路的主观因素,讲解了未成年人违法犯罪的行为和危害以及要承担的法律后果,告知家长们如何辨别犯罪、如何强化孩子自我防范意识,维护孩子的合法权益,同时要时刻关注未成年人的心理健康,树立正确的家庭教育观,为孩子创造一个健康成长的空间。

## 利通区检察院 邀请人民监督员评查案件

本报讯(通讯员 裴沛)5月10日,利通区检察院邀请人民监督员参与司法规范化检查和案件质量评查活动。

在12309检察服务中心,检察干警向人民监督员介绍了本次监督的目的、意义和监督流程,带领人民监督员参观了12309检察服务中心、涉案财物室、检察听证室等检察办案功能区,向人民监督员展示了检察业务应用系统运行,还通过中国检察网重点了解互联网律师阅卷工作,体验了检察信息化办案流程。

随后,人民监督员随机抽取2024

年第一季度办结的案件,从证据采信、事实认定、法律适用、办案程序、文书制作、释法说理等方面进行全方位评查。该院积极采纳人民监督员意见,认真梳理评查中发现的问题,及时做好整改工作。

人民监督员对本次监督工作给予充分肯定,表示此次活动体现了检察工作在自我监督的同时,主动接受群众监督,保障了人民监督员的知情权、监督权和参与权,希望继续加强内部监督管理,提升人民群众满意度,更好促进司法规范化建设。

## 送法进校园

### 红寺堡检察 以案释法护“未”来

本报讯(通讯员 马小花 陈丽娜)5月10日,红寺堡区检察院党组书记、检察长杨洪霞以法治副校长的身份,为红寺堡区职业技术学校师生带去一堂生动的法治课。

课堂上,杨洪霞结合司法办案实际,通过案例分析、法律条文解读等方式,为同学们讲述了性侵害的概念、如何预防性侵害以及遭受预防性侵害后如何应对等知识,告诫同学们要把握好人际交往的尺度和分寸,受到侵害要及时告诉老师、家长并报警。同时,结合视频向同学们展示真实的校园欺凌场景,引发同学们对校园欺凌问题的深刻思考,使同学们深刻认识到校园欺凌所产生的危害和后果,呼吁同学们树立正确的人生观,不做残忍的施暴者,不做沉默的受害者,不做冷漠的旁观者。



授课人以互动问答的方式激发同学们学习相关知识的兴趣和热情。

## 吴忠检察:为未成年人撑起法治“保护伞”

本报讯(通讯员 丁建保)为深入开展“法治护航成长 携手向未来”未成年人司法保护主题活动,5月10日,吴忠市检察院党组书记、检察长张炜以该校法治副校长身份走进吴忠市第三中学,为同学们讲授一堂以“拒绝校园欺凌,守护少年的你”为主题

的法治课。

讲座中,张炜结合自身多年办案实践,以同学们熟悉的热播法治题材影视剧和公众关注度高的典型案例开场,延伸解读其中涉及校园欺凌的相关法律法规,并结合什么是校园欺凌、校园欺凌的表现形式,详细讲解

了校园欺凌所面临的法律后果,使同学们对法律的认识不仅局限在字面,而是更深刻地理解法律法规背后蕴含的公平正义的价值理念。

此次法治课受教师生300余人,现场发放未成年人保护法等各类法律宣传资料600余份。

## 同心检察:打好校园欺凌“预防针”

本报讯(通讯员 杨娇媛)5月10日下午,同心县检察院党组书记、检察长刘建宁走进同心县第六中学,以“杜绝校园欺凌 共建和谐校园”为题,对该校200余名师生讲授了一堂生动的法治课。

课上,刘建宁根据学生的年龄和心理特点,结合近期发生的社会热点校园欺凌事件、电影中校园欺凌案例及相关法律规定,运用生动的语言,从“什么是

校园欺凌 校园欺凌的表现及危害、如何预防校园欺凌以及校园欺凌可能引发的犯罪”等方面深入浅出地进行讲解,并通过层层设问激发同学们的思考,深刻诠释了法不可违,引导学生提升自我防护意识和能力,牢固树立不做施暴者、不做旁观者、要做保护者的法治观念,并勉励同学们用法律为青春成长保驾护航,自觉学法、知法、守法,善于运用法律武器保护自己,远离违法犯罪。

课上,刘建宁根据学生的年龄和心理特点,结合近期发生的社会热点校园欺凌事件、电影中校园欺凌案例及相关法律规定,运用生动的语言,从“什么是

## 新时代平安吴忠法治吴忠

### 系列报道

# 永宁公安紧急寻找“失踪”的农药

本报记者 丁丁

“警察同志,我有个紧急情况,你们要赶快帮我追查一下,刚才我车上放着两瓶草甘膦农药被一个喝醉酒的人拿走了,因为他醉酒,我现在很担心农药被他当成饮料喝了……”5月11日22时40分许,一名男子匆匆地跑进永宁县公安局城关派出所值班室求助。

情况紧急,城关派出所值班民警迅速驾车出动,边开车边向求助男子了解详细情况。报警求助的王某说自己是一名货拉拉司机,当天上午在永宁县一家农资店购买了二瓶草甘膦农药,准备给家里的田地除草用,上车后

顺手将农药放在货车副驾驶座位的脚踏区域。22时许,王某从永宁县南市场东门对面一家餐馆吃完饭出来后,准备驾车回家时,3名醉酒男子也从该餐厅出来,其中一名男子将其车辆拦住,非要让王某拉其另外两名醉酒的朋友回家,王某就收取了醉酒男子用微信支付的10元钱。其中一名醉酒男子用塑料袋提着几个饭盒坐在了副驾驶座位,另一名醉酒男子坐在了后排。王某将乘坐副驾驶座位的醉酒男子送至永宁县北苑小区,其提着饭盒下了车,当时王某没有注意到醉酒男子将农药一并提了下去。

随后,王某又将后排醉酒男子送至永宁县杨和三期小区西侧,该男子自行回了家。当王某驾车回到家下车时,才发现放在副驾驶脚踏位置的农药不翼而飞,意识到农药可能被坐在副驾驶位置的醉酒男子误拿,王某立即驾驶货车到永宁县北苑小区寻找,但由于当时自己没有看到醉酒男子回家时进入哪栋楼,找了半天也没有找到,遂赶紧到派出所报警求助。

民警根据王某微信收款记录,发现付打车款的男子微信名为“公交老帅哥”,民警意识到,对方可能是一名公交车司机,且当时用微信付车钱的

男子并没有乘坐王某的车辆回家,其很可能居住在乘车点附近。民警立即驱车赶往永宁县公交车站,并联系当晚车站值班负责人协助查询“公交老帅哥”。经负责人搜索,果然查到该公司确实有一名司机微信名为“公交老帅哥”。民警立刻电话联系这名司机,司机刘某某听了民警的讲述惊出一身冷汗,立即说出自己所在位置并联系居住在永宁县北苑小区的陈某某。民警驾车赶到将刘某某拉上,于23时10分许来到陈某某家,果然找到了被其误拿的农药。看到完好无损的农药,大家都松了一口气。

## 银川市公安局执法办案中心走出提质增效新路子 案件办理时间平均缩短一半

本报记者 丁丁

公信力进一步提升,全方位驱动执法规范化建设提档升级。

“银川市公安局执法办案中心启用后,实现了从信息采集到嫌疑人看管送押的一站式办理,案件在执法办案区办理时间比过去平均缩短一半,减轻民警工作压力同时,提高了执法效能。”银川市公安局刑侦支队办案民警杨晓军说。

银川市公安探索“一站式办案、合成化作战、智能化管理、全流程监督”执法办案管理中心建设新模式,组建35人专职运行管理队伍,按照“办

案+管理+服务”模式,每班配备专职管理人员7人,能够容纳80名违法嫌疑人同时在区管理。中心科学设置执法办案、执法监督管理、涉案财物管理、执法办案辅助四大功能区,从受立案、侦查取证、行政处罚、案件速裁等执法办案各环节实现“一站式”办理。这种模式通过建设上统筹规划、管理上统一调配和使用上分级分类,充分整合资源,走出了提质增效的新路子。

执法办案管理中心启用重大疑难敏感案件集体审议和双签字审批制度,创新探索“速裁直办”制度,按照

“简繁分流、简案快办”原则,推动危险驾驶案件48小时速裁程序一站式办理,并实现对案件办理全环节管理、全过程留痕、全流程监督。同时打破执法壁垒,实现警种融合办案、政法融合会商、警医融合防控的“三融合”警务新模式。自2021年年底建成运行至今,银川市公安局执法办案管理中心累计办理刑事案件4869起,集中体检累计5439名,会商研究疑难案件125起,智能提醒执法安全隐患620余起,执法安全事故零发生,实现执法效率和执法质量双提升。

## 法报警讯

责任编辑 谢娟 版式设计 李寰 校对 谢娟

## 女子因家庭矛盾出走 原州警民携手30小时寻回

本报讯(记者 刘炳宇 通讯员 马焯)“警察同志,我女儿上午11时许离家出走,已经找了好几个小时,到现在还没有任何消息,你们快帮我找找吧!”5月8日17时,固原市公安局原州区分局河川派出所报警铃声响起,电话那头传来群众的求助。

了解基本情况后,民警立即前往现场。经详细询问,报警人称其女儿因家庭矛盾离家出走已超过5个小时,且有轻生倾向。更让人揪心的是,其女儿身患癫痫,无法与人正常交流,如此长时间的离家出走,极有可能出现生命危险。

经进一步调查,有人看见该女子在某水库出现并滞留2小时后向山中走去,河川派出所随即出动全所警力与群众一同前往寻找,避免意外发生。

同时,民警调取监控视频进行排查,直至5月9日中午,依旧没有任何线索,所有参与寻找的人员一时陷入迷茫。派出所经过分析研判,改变“大海捞针”的寻人方式,决定联系警犬协助寻找。

5月9日13时,西吉县公安局刑事侦查大队警犬中队及时赶往搜寻现场。派出所对搜寻人员进行再次分工,加大搜寻力度,通过警犬追踪路线,对山沟、废弃窑洞等进行“地毯式”搜索。时间一分一秒过去,搜寻



民警将被困深坑的女子救出。

人员心急如焚。烈日当头,山路曲折。搜寻人员克服困,全力搜索。功夫不负有心人,5月9日15时,终于在河川乡某水库向南一深坑处找到了失联近30个小时且处于昏迷状态的女子,将其顺利救出并及时送医。

“人民警察为人民,感谢你们挽救了一个年轻的生命!”报警人和村民纷纷对河川派出所民警辅警和西吉县公安局刑事侦查大队警犬中队工作人员表示感谢。

## 原州公安端掉16人赌博窝点

本报讯(记者 刘炳宇 通讯员 马焯)近日,固原市公安局原州区分局治安大队联合头营派出所查处一起聚众赌博案,现场抓获16人,缴获赌资1.5万余元。

5月7日凌晨,头营派出所民警获得线索称,头营镇一居民住宅有人聚众赌博。值班负责人迅速组织警力前往事发地,经认真摸排、缜密侦查,快速锁定赌博窝点的具体位置,并掌握参赌人员的活动规律。随着指挥员一声令下,民警辅警迅速出击,将正在赌博的王某等16人一举抓获,现

场收缴赌资1.5万余元。

随后,派出所与治安大队办案中队联合查明,王某以营利为目的,组织违法行为人李某、穆某某等14人,在打某某家用王某提供的赌具,以“摇宝”押单双的方式进行聚众赌博。王某在赌场微信扫码兑现,为参赌人员提供现金支持并获利。

经审讯,参赌的16名违法行为人分别对其参与以“摇宝”押单双的方式进行聚众赌博,以及为赌博提供条件一事供认不讳。目前,16人因聚众赌博已被行政拘留。

## 孩子玩游戏被骗2万余元 宁东民警紧急出手追回

本报讯(记者 赵怡舒)近日,方先生将一面印有“尽职尽责为人民群众人民”的锦旗送至银川市公安局宁东公安分局刑侦大队,感谢民警帮他追回被骗的2万余元。

日前,该局刑侦大队接到辖区居民方先生的求助,称孩子用手机玩游戏时添加了一陌生男子的微信,对方以购买游戏装备为由,诱导孩子点击不明链接,随后骗走方先生银行卡余额2万余元。接警后,

民警立即收集了相关账户信息和充值情况,发现这笔资金目前流入一家金融机构账户,钱款还未取出。民警第一时间联系这家机构进行申诉,向其说明这笔钱款涉及电信诈骗且短时间内该账户会有大量资金流入,希望对方对该账户进行管控并将钱款原路退回。其间,民警按照相关程序及要求,帮助方先生准备材料并书写退款说明,最终该笔资金原路退回方先生账户。

## 凌晨四处贴涉黄小贴纸 男子钱没挣到人“栽”了

本报讯(记者 丁丁)“干这个,一晚上能挣400元,我干代驾一天也就挣200元左右,就想着挣钱多,没想到到犯法了。”袁某低着头说。

近日,灵武市公安局西郊派出所接到群众报警称车上被贴了涉黄小贴纸。西郊派出所立即行动,每天凌晨2时至5时组织警力对辖区主次干道、背街小巷、住宅小区等车辆停放较为集中的地方进行拉网式排查。5月9日凌晨4时,值班民警田巡查

时发现西湖名都附近一男子形迹可疑,该男子戴棒球帽、黑色口罩,把自己包裹得严严实实,围着路边停放的车辆转悠。民警立即对其进行盘查,发现该男子随身携带一卷尚未贴完的涉黄贴纸,随即将其传唤至派出所调查处理。询问中,男子表示自己本职是代驾,但是嫌挣钱慢,就转而走险干起了违法的勾当。现违法嫌疑人袁某已被依法行政处罚,案件正在进一步调查中。